

image not found or type unknown



Внешнеторговые отношения возникли в давние времена. Большой толчок для этого сделал переход от ведения хозяйства в натуральной форме к формированию товарно-денежных отношений, а также процесс формирования национальных государств и формирование внутри них и между ними связей в сфере производства.

Внешняя торговля – процесс товарообменных операций между странами, который включает в себя экспортные и импортные операции, т.е. вывоз и ввоз товаров и услуг.

Преимущественно внешнеторговые операции проходят через оформление коммерческих сделок, которые представляют собой законодательно оформленные внешнеторговые контракты. К факторам, которые обуславливают необходимость самого существования и развития внешней торговли можно отнести:

Формирование и становление мирового рынка – одна из исторических предпосылок развития капиталистических отношений в экономике. В условиях неравномерности развития среди различных отраслей хозяйства предполагается вывоз за рубеж той продукции, производство которой развивается наиболее успешно, и которая в полном объеме не потребляется на внутреннем рынке. На современном этапе развития экономических отношений наблюдается тенденция к все большему расширению масштабов производства, при этом внутренний рынок ограничен платежеспособным спросом на товары со стороны населения. Это становится причиной пересечения границ внутреннего спроса и поводом для борьбы за внешние рынки между товаропроизводителями.

Важный фактор развития внешней торговли – процессы вывоза капитала. На основе данного процесса идет создание транснациональных корпораций, деятельность которых часто носит интернациональный характер, но при этом они национальны по капиталу. Образуются также и межнациональные корпорации, для которых характерна интернациональность и видам деятельности, и по капиталу. Роль подобных объединений в экономике велика – на долю оборота внутри корпораций приходится до третьей части всего мирового экспорта.

Сильное влияние на международную торговлю оказывает неравномерность уровня экономического развития разных стран. Сегодня для небольших стран, таких как Норвегия или Голландия, например, характерна специализация или на промышленном производстве, или на сельском хозяйстве. Доля экспорта таких стран в показателе валового национального продукта доходит до 50%. Велика роль в развитии внешнеторговых отношений и различий в обеспеченности ресурсами: людскими, сырьевыми, финансовыми. Каждый год среди стран проходит большой поток населения, перемещающегося в поисках лучшего трудоустройства.

Характер проводимой внутренней и внешней политики разных стран может способствовать установлению дружественных взаимоотношений между странами, укреплению торговых отношений, а может и, напротив, привести к политической конфронтации и снизить объемы внешней торговли или вовсе привести к разрыву экономических отношений среди стран мира. Различия стран в уровне научно-технического развития способствуют формированию международных отношений в сфере науки, процессам обмена студентами, стажерами, учеными среди стран, обуславливает проведение общемировых научных исследований и опытов.

В результате развития международных экономических и, в частности, торговых, отношений происходит процесс международного разделения труда, качественный и рациональный обмен результатами научной и трудовой деятельности, упрочение культурных, политических, социальных связей, создание транснациональных корпораций. Чем большее число стран мира участвует в процессе создания рыночной экономики, тем более успешны и результативны будут процессы внешней торговли.